

司公限有份股頭罐亞東 台煙東山

LOBSTER

烟台故事

辉煌一时的烟台东亚罐头

张伟



东亚罐头公司的商标

烟台位于胶东半岛，依山面海，气候宜人，丰富的自然资源、漫长的海岸线、优良的海港、发达的水陆交通，为罐头工业的发展奠定了良好的基础。20世纪初期，烟台第一家罐头企业利丰罐头公司应运而生，此后成立的烟台东亚罐头公司一度是规模最大、出口罐头产品最多、红极一时的罐头制造企业。

20世纪初，在烟台率先成立的利丰罐头公司带动下，一大批罐头企业如雨后春笋般出现。1914年，烟台商人杨子元作为发起人，募集资金2万元，在当时的福山县烟台大街发起成立了东亚罐头公司，在荣城县俚岛大街设分店，并于1916年10月在当时的农商部注册备案。1917年5月23日，农商部总长谷钟秀、工商司长严智怡为其颁发农商执照。

东亚罐头公司充分利用本地丰富的物产资源，开始生产时大部分依靠手工，正式工人不超过十五人，有时季节性招用临时工，最多时不过百人。东亚罐头公司初期生产设备非常简陋，扣缝、冲压用脚蹬，封底、封口用手工，杀菌靠烧锅加热消杀，产品很容易出现质量问题，生产的罐头罐型不标准，外型也不美观。为了改进产品质量，提高劳动效率，东亚罐头公司与德丰罐头公司率先从日本引进了封口机和扣焊、切断、冲床、卷边等半自动机械设备，又新增添了锅炉、杀菌设备等，大大提高了劳动效率，日产罐头由几百罐猛增到两三千罐，产品质量也得到了大幅度的提升。

东亚罐头公司规模迅速扩张，产品种类逐渐增多，产品销路大开，注册商标为篆书写的“寿”字牌罐头，先后在东三省和上海、广东打开销路。当时的东亚罐头以水果类为主，有甘露樱桃、鲜制银杏、蜜桃、甜瓜、李子、苹果、葡萄、洋梨、柿子、甜梨、莱阳梨、海棠等；第二大种类是鱼虾类，有五香熏鱼、油渍黄花鱼、加吉鱼、鲅鱼、炸咸黄花、红烧干贝、红烧海蛎、清蒸对虾、油渍虾黄等；第三大类是肉类，有红烧牛肉、咖喱牛肉、桔汁牛肉、咖喱鸡肉、冬菇鸡肉等；第四大类是果酱类，有莱阳梨酱、杨梅甜酱、李子酱、樱桃酱、苹果酱、杨梅葡萄酱、杨梅樱桃酱、大罐梨酱；此外还有杂品类，有莱阳梨膏、山楂糕、甜酱肉丁、什锦酱菜、五膏鱼子等。1923年出版的《烟台要览》记载：“烟台此类工业，亦有东亚、东海、精美、利丰各公司，皆在东马路或西马路围子外南洪街等处……销行以长春、哈尔滨、厦门等处居多，估价合洋四五万元，工场房屋十五间——统计全年出产亦一万打以上……”

当时，政府曾经采取了一些措施规范民族



当时的农商部颁发给东亚罐头公司的农商执照

工业发展，东亚罐头公司在重新注册时遇到了意想不到的麻烦。于是，1928年1月，杨子元作为发起人重新制定了《认股书》，规定东亚罐头公司所营业务为专门制造各种罐头，本店设在烟台广仁路，不再外设支店，公司的股份总数为30股，每股大洋100元，共计3000元股本已经全部缴清，规定17名股东在发起人之列，并无异样待遇。东亚罐头公司制定了《股东名册》《公司调查报告书》，确认了公司注册资本的真实、有效性，杨子元还制定《营业概算书》，列举了东亚罐头公司1927年收入6500元，支出3990元，获利2510元，东亚罐头公司的股东、企业均获利不菲。

在东亚罐头公司的带动下，烟台的罐头工业迎来了发展高潮，据《烟台概览》记载：“我国工业向落人后，自行发明创造者，更为凤毛麟角，半多袭法外洋，亦为仿制，惟纵观华北斯业，虽已有十余厂，而以烟台发轫最早，于民国四年即有东亚等开厂，接踵而起的有东海、精美、协泰昌、福兴公、振东、德丰等厂，但多资本轻微，制货不精，销路不畅，乃如昙花一现。现只有东亚、德丰、福兴公三厂，其中东亚历史悠久，规模最大，业务颇旺，产品除销国内以南洋占多数。”

上世纪20年代至30年代，东亚罐头公司与其它罐头公司一样，经历了不规范却快速发展的时期，尽管东亚罐头公司生产的罐头销往东北一带，但资本家为了赚钱有时也不择手段，东亚罐头公司曾经冒充汕头产的“总统”牌罐头，“贴牌”在广州推销，牟取暴利。东亚罐头公司的工人每天工作十五六个小时，获得的报酬却很低，学徒工三年共100吊钱薪酬，出徒后每月15吊钱薪酬，工人们拼死拼活地干，还难以养家糊口。虽然东亚罐头公司在当时可谓红极一时，但是企业在社会上的口碑并不佳。

“九一八”事变后，日本帝国主义侵占了东北三省，东北的罐头销路中断，精美、协泰昌等厂相继倒闭，其它厂也纷纷另寻销路。东亚罐头公司依靠在上海、广州、东南亚的销路，勉强支撑局面。1937年日本帝国主义大举侵犯我国，各厂处于停工、半停工状态，东亚罐头公司与福兴公等罐头公司再也无法支撑下去，不得不相继停产、关门，走向了破产清算的境地。风光无限的东亚罐头公司从此消失于江湖。

参考资料：

中国近代史研究所《烟台东亚罐头公司》
高仁恒 孙炜《烟台罐头工业创始梗概》

往事如昨

追忆老部长家乡赠书

王九会

在我家书房的书架上，有一本珍藏了26年之久的回忆录《风雨历程——高扬文八十叙旧》，这是原冶金工业部常务副部长、后来的原国家煤炭工业部部长高扬文同志1998年返乡时签字赠予我的。重读这本洋洋80万字的自传体回忆录，老部长那山东大汉的高大形象、高尚无私的品德情操、和蔼可亲的音容笑貌，又一次浮现在我的眼前，如当年分别时一样清晰。

1998年11月，我被调到烟台市黄金工业局办公室任副主任。11月2日这天，时任局长吕洪训急匆匆地把我叫到他的办公室：“有一个重要任务交给你，明天我们要接待一位来自北京的老领导高扬文同志。他是咱烟台蓬莱人，专程回家乡送书的。他可是一位老革命……”

“老部长高扬文同志要回家乡了，1967年毛主席还在天安门城楼上接见过他呢！”这消息也像长了翅膀一样不胫而走，很快就传开了。几十年来，老部长自打离开家乡蓬莱，无论是战争年代还是建设时期，始终思念着家乡的山山水水，牵挂着家乡黄金、冶金、煤炭工业的发展。他一以贯之的作风是毫不张扬、低调做人，这次回乡一没带专车、二没带秘书，只带了几位家人陪伴。

11月3日，也就是老部长下榻烟台金海湾大酒店的第一天，我走进了他的房间。老部长身材魁梧，面带微笑与我交流。当听说我在烟台市黄金局工作，还兼任《中国黄金报》烟台记者站副站长时，高兴地拉着我的手说：“小王同志，我是一名冶金、黄金老兵，1955年还担任过《冶金报》总编辑，我们是同行，这是有缘千里来相会嘛。”身居高位又和蔼可亲，一席温暖如春的话语，拉近了我与老部长的距离。

聊到开心处，老部长取来他刚刚出版的散发着墨香的《风雨历程——高扬文八十叙旧》一书，亲笔签名：“王九会同志存念 高扬文”，十个方方正正、刚劲有力的大字跃然纸上，他又盖上了他的大红篆字印章，郑重地赠予了我。

二

11月3日晚，时任烟台市领导在金海湾大酒店会客厅拜会了高扬文老部长。说起家乡，老部长豪情万丈：“我是烟台人民的儿子，离开家乡已有几十年了，听说烟台1984年被国家批准为全国

首批沿海开放城市之一后，经济发展很快。我长年在外，逢人就说，咱烟台农业好，物产丰富，烟台苹果莱阳梨响遍全国。咱烟台工业基础雄厚，有煤矿、铜矿，又有金矿，还是全国制造业大市、产金第一大市，好多中国第一，我常常为我是一个烟台人而感到骄傲！”

老部长十分关心家乡黄金工业未来的发展前景。在听了时任市领导的汇报后，他说：“黄金是国家战略储备，地位十分重要，主要靠探矿增储，才能保证永续发展，长盛不衰……”

接下来几天，老部长不顾八旬高龄，不惧旅途劳顿，把送书活动的行程安排得满满的。他先后走访了招远的金矿、龙口的煤矿，还去了武警黄金部队第十支队，送去了对家乡人民的深情厚爱。

为了实现老部长回老家蓬莱探望的夙愿，根据市里安排，我与蓬莱市委办公室取得了联系。11月8日，老部长终于踏上了阔别几十年的蓬莱故地。在他的出生地蓬莱城关镇后关村，老部长看望了生他养他的家乡父老，送去了他的回忆录。

三

那段时间，我一得空闲，便捧读老部长的赠书。他的回忆录是分三个阶段写成的。作为工作回忆，1986年写了《冶金工业二十五年》，1995年写了《我当了“煤黑子”的头儿》，其余章节，从童年到离休，则是1997年增写的，件件往事娓娓道来，事实之外，略加评论，有错认错，不掩饰，不夸张，不刻意追逐恩怨是非。

老部长当过兵，编过报，做过党的工作和青年工作，又曾长期领导作为共和国经济基石的冶金和煤炭工业。以“风雨历程”为题总揽全书，与作者的经历比较贴合，因为八十年的历程，时而和风细雨，时而疾风骤雨。作者的经历如此，国家的发展也是如此。正是在这风风雨雨中，作者把个人命运和国家的命运紧紧地联系在了一起。

2004年1月5日，高扬文同志因病医治无效在北京逝世，享年87岁。

26年过去了，老部长回家乡的嘱托早已成为现实。烟台市黄金产量、黄金储量多年来一直名列全国地级市第一名，2023年烟台经济总量已迈入万亿城市行列。斯人已去，老部长赠送我的回忆录，已成为我永久的收藏，是激励我战胜困难、勇往直前的永久动力。